

画好党建“同心圆” 把好发展“方向盘”

## 长虹实现高质量发展“加速跑”

不忘初心砥砺前行,牢记使命不懈奋斗。2019年,长虹乡坚持党建统领“一根线”,下好基层治理“一盘棋”,以点带面擦亮“支书打擂、状元夺魁”党建品牌,奏响“党建治理大花园”交响曲,干部变“要我干”为“我要干”,消薄变“输血”为“造血”,党建变“盆景”为“风景”,实现了高质量发展的“加速跑”“奋力跳”。

记者 方晓璐

## 一、“不忘初心、牢记使命”主题教育走深走实



丰富创新主题教育学习形式,开拓多元学习渠道,不断提升学习效果。利用新中国成立70周年契机,充分融入主

题教育元素,举办长虹乡“不忘初心、牢记使命”主题教育庆祝新中国成立70周年文艺汇演。通过组织各村党员观看“学三老”视频,开展“学三老”大讨论、“初心之行”等活动,确保主题教育入脑入心。将传统重阳节与主题教育充分结合,专门为老党员送学、陪学,切实保证每一位党员都不“漏课缺课”。开展“点亮微心愿,争当圆梦人”主题党日

## 二、擦亮“支书打擂 状元夺魁”品牌



创新“支书打擂 状元夺魁”品牌,夺得“晒出新思路,比出高质量”开化县首届基层党建擂台赛二等奖。召开6期

“支书打擂 状元夺魁”擂台赛,各村党支部书记围绕党建责任制、组织建设、党员管理等八个重点方面进行“打擂”,以“月月比拼、村村互比”的形式,激发村级头雁内生力,形成“状元故里状元红、人人争当状元郎”的浓厚氛围。健全“四查两谈一比三导向”工作法,压实支部书记抓党建责任。按照“就近就亲就熟”原则动态调整党员联户,合理化实现“三联工程”“三个全覆盖”,二季度基层党建综合排名位居全县第二方阵。

## 三、模块化改革打开效率通道



通过职能重整、力量重组,设置大党建(大协调)、大经济(大服务)、大治理(大执法)三大模块,定岗定责,实行模块区块化办公。构建模块“协同机制”,实现党建、治理和业务工作有机结合。抽调模块“流动模式”,实现模块事项和专班任务无缝切换。依托模块化改革,农村宅基地及住房确权登记发证工作实现从“倒数第一”到“排名第三”的华丽转身,并如期完成了年度目标任务。

## 四、“两堂”融合摘星夺名



全年收集群众需求150余条,内容包括如何种植农作物、如何打造庭院、如何做好垃圾分类等,依托乡村振兴讲堂,开展各类培训35场,受益群众达1100余人,“村民点单、乡镇接单、专家授课”模式被《中国组织人事报》点赞。加快推进文化礼堂建设,真子坑村文化礼堂获评四星级文化礼堂,虹桥村文化礼堂、芳村村文化礼堂、田坑村文化礼堂获评三星级文化礼堂。

## 五、“七彩花园”蜕变出新



牢牢牵住农房整治和风貌提升“牛鼻子”,抓实房屋新建、农房整治、拆后利用,持续改善人居环境,实现治旧控新美村转变。及时清理违建垃圾,跟进项目建设,成功打造休闲小广场、景观

节点、“一米菜园”等亮点工程,累计拆后利用率达93.14%。持续深入推进厕所、垃圾、污水、庭院“四大革命”,大力实施农村清洁工程,在全县月度考核中摘夺16个村次优秀。高标准完成“四边三化”整治任务,4至9月综合排名位居全县第一。进一步巩固小城镇环境综合整治省级样板乡镇和省级卫生乡镇成果,建立健全长效管理机制,持续开展小城镇品质提升行动,在全市卫生乡镇巩固工作督查中位居第一。审核移交农房确权登记发证工作资料2693户,超额完成全年目标任务。

## 六、村级“消薄”各显神通



找准基层党建与产业发展的结合点,探索实践“支部链接产业,党建引领发展”的产业模式,壮大村集体经济,全

乡10个村均完成10万元的“消薄”任务。特别值得一提的是十里川村、库坑村,成功探索出了一条“黄金箬叶”新路子,利用本村野生箬叶资源谋划“一村一品”项目,两村共加工生产干箬叶14万斤以上,经营性收入增加30余万元;霞川村完成大石龙水电站技改工程,于去年8月正式投入运行,为村集体带来42万元经营性收入;真子坑高山冷水鱼认领模式成效显著,2家企业分别以每年2万元价格成功认领。

## 七、全域旅游持续发力



七彩长虹景区入选“浙江省100个避暑气候圣地”。高田坑28栋古民居按照“修旧如旧”原则进行保护性修缮提

升,颜值焕然一新,入围首届“钱江源大花园”十大“典范村”和全县首个“多张西”模式推广村。中共闽浙赣省委旧址被省直机关工委评为第二批主题党日活动基地。引进“迎春一号”油菜,分期播种可花开两季,有效破解台回山“花期短,产业延伸不明显”这一发展瓶颈。成功举办浙江省百村万帐星空露营大会、第七届“七彩花田 绚丽长虹”油菜花节、首届七彩长虹乡村音乐节,进一步打响“七彩长虹”旅游品牌,全年接待游客25万余人次,旅游收入2300万余元。

## 八、民生福祉大幅改善



农村饮用水达标提标工程“一卡通”及供水合同签约率达97.67%,工程

建设进入扫尾阶段;建筑面积2066平方米的居家养老服务中心主体工程提前结顶,长虹乡本地养老即将实现;综合供能服务站建成并将投入使用,彻底改变长虹无加油站的历史;4条全长8.782公里的“四好农村路”完成改造提升;城乡居民养老保险参保率达98%,新型农村合作医疗参保率达89.51%;十里川村高标准完成绿色生态树葬试点工作,通过市级验收。

## 九、平安“三率”再创新高



社会矛盾纠纷调处化解中心、反邪教“一橱一窗”全覆盖;创成北源市级民主法治村,全乡市级以上民主法治村覆盖率50%;纵深推进“扫黑除恶”“树正打歪”专项斗争,加大矛盾纠纷调处力度,及时就地解决群众诉求,全年化解各类纠纷53件,公益林资金和山林纠纷化解率达90%以上;全面落实安全生产责任,重点抓好道路交通、消防、农家乐等重点领域隐患排查治理,全年无森林火灾和安全生产事故发生。

## 十、国家公园体制试点工作立竿见影



国家公园长虹保护站主体建筑完工验收,长虹片区67.8公顷栖息地保护

与修复工程通过预验收,13.6公里的巡护步道建设正在扎实推进。启动桃源农田地役权改革试点工作;国家公园两省联合保护站建成并实体化运行。举办各类培训5次,配齐必要巡护设施设备21套,落实生态巡护员管理办法和考核机制,以考促进,增强队伍凝聚力、战斗力。扎实推进无线对讲通信系统工程,完成无线信号覆盖92.86%。开展钱江源国家公园“清源”二号行动,切实加大对破坏生态环境案件的打击力度。